
ANALYSE VENSTERS VRAGEN

94 % van onze kinderen geeft onze school een 8 of hoger! 
Gemiddeld krijgen wij een 9,1

Dit is een prachtige stijging ten opzichte van de 8,2 die we
vorig jaar kregen. 

Ben je tevreden over wat je leert op deze school?

Vind je de regels op school duidelijk?

Ben je tevreden over de uitleg van je juf of meester?

Vertelt je juf of meester je duidelijk wat je goed of fout doet?

Helpt je juf of meester je goed als dat nodig is?

Opvallende dingen:  
De kinderen zijn heel tevreden over wat ze leren op school. Vooral de vraag, ben je tevreden over de
uitleg van je juf of meester, wordt door iedereen met erg of heel erg tevreden ingevuld. 81% vult deze
in met 'heel erg tevreden'! Net als de vraag, helpt je juf of meester je goed als je dat nodig hebt. 79%
van de kinderen is hier 'heel erg tevreden' over. 

3 kinderen vinden de regels op school niet duidelijk. 4 wisten deze vraag niet te beantwoorden. 

LEERLINGEN
VLIEBERG

TEVREDENHEID
48 kinderen uit de groepen 6, 7 en
8 hebben de vragenlijst op school
ingevuld. 

Een aantal keer geeft een kind
'weet ik niet' als antwoord. Dit
antwoord werd beduidend minder
vaak ingevuld als in 2024. 

ONLINE VRAGENLIJST VENSTERS

OVER SCHOOL

Hoe vind je het op school?

Hoeveel contact heb je met je klasgenoten?

Hebben jullie een leuke klas?

Vind je het leuk om met de kinderen in jouw klas om te gaan?

Heb je het gevoel dat mensen op school het fijn  vinden dat jij er bent? 

Opvallende dingen:  
Alle cijfers zijn ten opzichte van vorig jaar flink gestegen. 
19 kinderen vinden het 'heel erg leuk' op school, 18 kinderen vinden het 'leuk' en 11 geven
'gaat wel' als antwoord. 13 kinderen geven aan dat ze 'soms' het gevoel hebben dat
mensen op school het fijn vinden dat ze er zijn. De rest 'altijd' of 'vaak'.

RAPPORTCIJFER LEERLINGTEVREDENHEID
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Hoe veilig voel je je op of rond school?

Zijn er plekken op school of rond school waar je je wel eens niet veilig voelt?

Plekken die vervolgens genoemd worden:
in de klas          1x         wc                             2x
op het plein      1x         gym                           3x
rondom school  1x         op een andere plek  4x

Opvallende dingen:  
De kinderen voelen zich veiliger dan vorig jaar. 
41 kinderen (85%) voelen zich veilig of heel erg veilig op school. 4 kinderen voelen zich niet onveilig/
niet veilig. 2 kinderen uit groep 6 voelen zich heel erg onveilig en 1 kind uit 6 voelt zich onveilig (6%).
In vergelijking tot 2024 worden er veel minder plekken genoemd waar de kinderen zich onveilig voelen.
9 kinderen geven aan dat er ze zich op sommige plekken op of rond school wel eens niet veilig voelen.
Dit is 19% van de kinderen.  
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LEERLINGEN
VLIEBERG

TEVREDENHEID
48 kinderen uit de groepen 6, 7 en
8 hebben de vragenlijst op school
ingevuld. 

ONLINE VRAGENLIJST VENSTERS

VEILIG VOELEN OP SCHOOL

Opvallende dingen:  
42% van de kinderen ervaart nooit of bijna nooit aantasting van de sociale en fysieke veiligheid. Dit
ligt een stuk hoger dan de 28% van vorig schooljaar. 
Er wordt het positiefst gescoord bij het expres kapot maken van spullen en of ze wel eens bang zijn
voor andere kinderen. Bij beide punten ervaren 8% van de leerlingen dit soms of elke week. 
27% ervaart dat soms of elke week spullen worden gestolen, 25% dat ze soms of elke week expres
pijn worden gedaan en 25 % wordt soms of elke week uitgescholden. 
21% wordt soms buitengesloten, 2% elke dag. 

GEPEST WORDEN EN VERVELENDE DINGEN (ZELF MEEMAKEN)
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VLIEBERG

8
34.3%

9
20%

8,5
17.1%

10
14.3%

7
8.6%

7,5
5.7%

TEVREDENHEID 35 ouders hebben de tijd genomen 
om de drie open vragen voor ons te
beantwoorden. 

1: Welk cijfer geeft u onze school en
waarom? 
2: Wat vindt u dat onze school uniek
maakt? 
3: Hoe vindt u de berichtgeving vanuit
school. Heeft u tips of tops? 

OPEN VRAGEN

WAT MAAKT ONS UNIEK?

Als we kijken naar antwoorden over wat ons
uniek maakt, dan steken de eerste drie
antwoorden er met kop en schouders bovenuit:

kleinschalig
je voelt je welkom, fijne, prettige, veilige
sfeer
iedereen kent elkaar, de docenten ook alle
kinderen

Andere dingen die genoemd worden -->

RAPPORT CIJFER - OPEN VRAGEN

Gemiddeld krijgt de Vlieberg een 8,5. 
Wat een prachtig cijfer! 

Redenen voor die 8,5 die het meest genoemd worden: 
fijne, gemoedelijke, vriendelijke sfeer
knus, warm, huiselijk, open, veilig, prettig
kinderen gaan blij, met plezier heen
goed onderwijs, goede enthousiaste leerkrachten
leuke activiteiten 
duidelijke communicatie

BERICHTGEVING

Bijna alle ouders geven aan dat zij de berichtgeving goed vinden. Er wordt benoemd dat ze altijd
goed op de hoogte zijn, veel info ontvangen over waar de kinderen mee bezig zijn en leuke foto's
ontvangen. Er wordt aangegeven dat we via verschillende kanalen goed te volgen zijn: Kwieb,
nieuwsbrief, socials en een ouder benoemt dat de whats app groepen handig zijn. 

Tevens wordt benoemd dat de leerkrachten goed benaderbaar en bereikbaar zijn en dat ouders zo
nodig een terugkoppeling ontvangen. Het contact via Kwieb met de leerkracht is prettig, makkelijk en
snel.

5 ouders (14%) benoemen dat het soms veel Kwieb berichten zijn. 2 ouders geven aan dat het aantal
al stukken beter is dan eerst. 2 ouders geven aan dat berichten soms niet door lijken te komen en dat
de zoekfunctie niet goed werkt of dat het terugvinden lastig is.



OUDERS 
VLIEBERG

TEVREDENHEID
66 ouders hebben de online vragenlijst
ingevuld. Dit is 56%. Helaas minder
dan het gewenste aantal van 87. 

Scores zijn ingevuld als:
--  -  +  ++ 

ONLINE VRAGENLIJST VENSTERS

VENSTERS VRAGENLIJST

In hoeverre gaat je kind met plezier naar school?    
  

Hoe veilig voelt je kind zich op school?    

Hoe tevreden ben je over de opvoedkundige aanpak van de school? 

Hoe tevreden ben je over je contact met de medewerkers? 
  

Hoe tevreden ben je over wat je kind leert op school?    
  

In hoeverre sluit wat je kind leert aan bij zijn of haar niveau?      

Vind je dat je kind voldoende wordt uitgedaagd om zich maximaal te ontwikkelen?

Hoe tevreden ben je over de vakbekwaamheid van leerkrachten?      
     

Hoe tevreden ben je over de informatie die je krijgt over wat er op school gebeurt?
      

Hoe tevreden ben je over de informatie die je krijgt over je kind? 

Welk rapportcijfer geeft u de school?   
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Alle kinderen gaan met plezier naar school en voelen zich veilig! Over de andere onderwerpen zijn
de meeste ouders tevreden of heel erg tevreden. Enkele ouders niet. Dit varieert tussen 1% en 6%
per vraag.
De scores over informatievoorziening scoren dit jaar lager dan vorig jaar. Hier is in de open
vragenlijst bewust naar gevraagd. Hier hebben we, naast de hoeveelheid Kwiebs, geen
aandachtspunten of tips over ontvangen. 
Één ouder heeft de school met een onvoldoende beoordeeld. De vragenlijst is anoniem. Graag
komen we in contact met deze ouder om in gesprek te gaan over hoe zij de school ervaren en wat
we kunnen doen zodat dit voor hen verbetert.  

CONCLUSIE OUDERTEVREDENHEID

We kijken terug op een mooie opbrengst van de tevredenheidspeiling. 
Daarin zien we dat de prettige, veilige sfeer het hoogst scoort en dat alle 
kinderen met plezier naar school gaan! Wij ervaren dit zelf ook zo, fijn dat 
dat door ouders bevestigd wordt. 

Verbeterpunten en tips die wij hebben ontvangen gaan over: 
de hoeveelheid Kwiebs
sommige communicatie vanuit de klas kan nog iets beter
meer ondersteuning bij taal en grammatica
de kwaliteit en adequaatheid is in het verleden wisselend per leraar ervaren
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